

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 114 (6397)

ЧЕТВЕРГ, 24 сентября 1987 года

Цена 3 коп.

## Хайбуллинцы! Судьба урожая в наших руках. Все силы — на завершение уборки!

### ДЕСАНТ КОМСОМОЛА

Труд человека пропадать не должен. Все, что выращено, должно быть убрано и надежно сохранено.

К такому мнению пришли комсомолы колхоза «Новый путь» и решили организовать десант на току по очистке и засыпке хлеба в зерносклады.

Работа была организована во внеурочное время. Действовали сноровисто, энергично. Десант занимался в основном очисткой хлеба на току, отправкой его государству и засыпкой в складские помещения. В операции отличились моторист Зия Вилалов, механизаторы Фатих, Фуат, Мухтар Рахматуллин, водитель автомобиля Ишбулды Кунакасов.

Десант был организован во главе с секретарем комитета ВЛКСМ, главным экономистом колхоза коммунистом Зуфаром Крымгулиным. Комсомолы намерены повторить такую операцию.

**А. КУСЯКОВ,**  
член парткома колхоза.

### Всеми силами

В прошедшие выходные дни хлеборобы колхоза имени Калинина вывели в поле 10 комбайнов на прямую уборку. В необычайно трудных условиях комбайнеры сумели убрать пшеницу на 148 гектарах и намолотить 2100 центнеров зерна.

В эти дни стараются все комбайнеры, показывая пример самоотверженного труда. Особенно хочется отметить Газизьяна Аябалдина, Салихьяна Габбасова, Фарита Марьясова, намолотивших за выходные по 271—283 центнера зерна.

Позавчера в хозяйстве завершили уборку картофеля. С площади 5 гектаров собрано 11 тонн клубней. И здесь надо особо подчеркнуть с большим упорством население трудилось на спасении урожая, проявив сознательность и хорошую организованность. Большую помощь оказали учащиеся восьмилетней школы, клубные работники и другие.

**С. КУЛЬСИНБАЕВА,**  
диспетчер колхоза.

На 23 сентября в колхозах и совхозах района зерновые культуры убраны на 81 проценте ярового клина. Много хлеба лежит в валках, особенно в колхозе имени Ленина, совхозе «Матраевский».

В совхозе «Акъярский» на 40 гектарах валки сложены вручную в копны.

Во многих хозяйствах самоотверженно трудится на полях население. Силами участников субботников в районе собрано 175 тонн картофеля, 6,6—овощей, которые убраны соответственно с 39,3 гектара при плане 103, и 3,7 гектара при плане 25,5.

Завершили уборку картофеля в совхозах «Маганский», «Стенной».

## Решили твердо: отстоять

С утра моросил холодный неприятный дождик. Казалось, ему не будет конца, но даже это обстоятельство не оставило уборку овощей в колхозе имени Фрунзе.

На уборку картофеля, который занимает 5 гектаров, прибыли учащиеся старших классов Акъярских школ № 1 и 2, рабочие объединения «Агропромхимия» и сразу же приступили к работе. Трудились дружно, как один, с сознанием той большой ответственности, которая на них возлагалась — внести свою лепту в спасение урожая нынешнего года.

На сегодня картофель убран на 2,5 гектаре, валовой сбор клубней составил 35 тонн. С немалым напряжением трудились на свекловичной плантации специалисты РАПО и в их числе особо отличились Ф. Г. Акбалин, Р. А. Каримов и И. Р. Насыров. Не уступали им в темпе работ и привлеченные на уборку колхозные специалисты. Активное участие в сборе свеклы приняли также рабочие МПМК, ремтехпредприятия, сотрудники РОНО. Корнеплоды убраны на 3 гектарах из 25, при урожайности 145 центнеров с гектара собрано около 44 тонн кормовой свеклы. Продукция сразу же складывается в погреб.

Ф. СУЛТАНГУЖИН,  
секретарь партбюро колхоза имени Фрунзе.

### Все выращенное — сохранить!

ТРУЖЕНИКИ совхоза «Хайбуллинский» тщательно подготовились к вынужденной жатве и поэтому с первых дней уборочной рьяно взялись за дело. На косявцу хлебов и подборку валков задействовали весь комбайновый парк — 80 агрегатов.

Расторопность оказалась как нельзя кстати. За короткий срок успели снять урожай с основных хлебных массивов, которые в хозяйстве занимают более 10 тысяч гектаров. В достаточном количестве запаслись доброкачественными семенами. Одним из первых в районе земледельцы совхоза отработали о выполнении плана двух лет пятилетия по продаже зерна государству.

Страна получила более 11 тысяч тонн продукции хлебных нив. Успех во многом решили организаторские способности, предприимчивость руководства совхоза, его специалистов. Честь им и хвала за это.

Однако сегодня разговор о другом, о том, как эти же люди, может быть, возгордившись победой, забыли

об основной заповеди крестьянина — сам справился — помоги соседу. Хотя директор совхоза, уважаемый в районе хозяйственный руководитель, опытный хлебороб И. Х. Кулибаев в масштабе района сам выступил с инициативой направить отставшим освобожденным комбайны для себя сделал непростое исключение — лишь после полного завершения уборки в хозяйстве. И вот такая армада комбайнового парка сосредоточилась на клочке земли и оставилась из-за непогоды.

А невзятие испортило все планы. Дожди пошли сплошные, хлеборобы были прикованы к полю, соседи, в частности, земледельцы совхоза «Матраевский», назвали себя за расторопность, ведь там на корню остались зерновые культуры не на солнце, а нескольких тысячах гектарах. Хотя чувствовали себя неловко, в чрезвычайной обстановке все же начали с надеждой поглядывать на удачливых соседей — ну уж не помогут в беде?

Однако дни проходят, погода не меняется к

лучшему как и решение руководителей совхоза «Хайбуллинский», которые, оценив сложившуюся ситуацию и неблагоприятные прогнозы, начали переключать механизаторов на вспашку язби, подготовку животноводческих помещений к зиме. Так, к 22 сентября осталось 29 комбайнов, укомплектованных комбайнерами. Агрегаты сосредоточили в Худайбердинском отделении, где остались последние сотни гектаров зерновых и стали ждать, когда проявится небо. Не возмемло действия и распоряжение РАПО, вызванное чрезвычайными обстоятельствами, перегнать 15 агрегатов на помощь матраевцам.

Механизаторы отказываются ехать, пока не закончат у себя до последнего гектара, — объясняет главный инженер хозяйства В. Г. Худайбердин. — Да и сломанных комбайнов много, жатки не стали переоборудовать на подборку, поставили на хранение — все равно посадить некого.

Встреча с директором совхоза И. Х. Кулибаевым и секретарем парткома Ю. З. Аслаевым

## Указ Президиума Верховного Совета СССР

### О созыве Верховного Совета СССР

Президиум Верховного Совета СССР постановляет: Созвать восьмую сессию Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик одиннадцатого созыва 19 октября 1987 года в городе Москве.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

А. ГРОМЫКО.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

Т. МЕНТЕШАШВИЛИ.

Москва, Кремль, 18 сентября 1987 г.

Президиум Верховного Совета СССР сообщает, что на рассмотрение восьмой сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва имеется в виду внести следующие вопросы:

1. О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1988 год и о ходе выполнения Госу-

дарственного плана экономического и социального развития СССР в 1987 году.

2. О Государственном бюджете СССР на 1988 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1986 год.

3. Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР.

## Правофланговые



Лучшие показатели на вспашке осенней зяби в Центральном отделении совхоза «Маганский» имеет механизатор Давлетжан Мухаметшайевич Зиягулов. На своем мощном энергонасыщенном тракторе К-700 с плоскорезным плугом он вспахал более 400 гектаров пашни.

НА СНИМКЕ: М. Д. Зиягулов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Друзья познаются в беде

тоже сводилась к оправданию и обоснованию причин задержки с помощью.

— Мы постарались, задействовали все резервы, выиграли в единоборстве с капризами природы... и победителей же судите, — с некоторой обидой и досадой шепчет Ильдус Хабибрахманович. — Неужели не поймете, что сейчас даже и не до соседей: зыбь стоит, на животноводческих объектах работать некому, ведь наши комбайнеры — они же в зимнее время и животноводы. За чью-то расторопность мы должны пожертвовать всем и остаться на весно-вспашку, получать «щипки» за недополучение или снижение производства продукции животноводства. Работать, засучив рукава, и оказаться в числе нехороших, согласитесь, незавидная доля.

Нет возражений, правильные и уместные слова, если не учесть почти критическую ситуацию. Погода во дворе несколько не может оправдать такую позицию руководства. Если погибнет хлеб у соседей, то это не только у ма-

траевцев, а наше общественное богатство потеряем, и подход к этому вопросу — дело гражданской совести каждого сознательного человека, тем более, хлебороба, отлично знающего, какой ценой попадает этот душистый каравай на наш обеденный стол. В такой ситуации и с победителями у народа спрос один.

Упрек отнести следует и в адрес партийной организации, которая не сумела стать мобилизующим центром в условиях сигнала бедствия и молчаливо согласилась с не вполне партийным подходом к вопросу ответственных лиц.

«Друзья познаются в беде», — гласит народная мудрость. И жаль, что в час испытания оказались не на высоте знатные земледельцы края — труженики совхоза «Хайбуллинский». Уборка, конечно, какой бы ценой не потребовалась, завершится и у других. Но при этом цена взаимоотношений, чувство локтя товарища у коллег-земледельцев уже будут не те. А это для хлебороба немало значит.

Б. САГИТОВ.

# ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## В ПАРТИЮ ИДУТ ДОСТОЙНЫЕ

Выработанная XXVII съездом КПСС стратегия ускорения и развития общества требует прежде всего активизации человеческого фактора. Это значит, что сегодня, как никогда, нужны кадры, думающие, работающие и творчески, в то же время социально активные. Они должны быть готовы бороться со старым, отживающим, консерватизмом и бюрократизмом и другими негативными явлениями, мешающими ускорению и перестройке.

Безусловно, таким человеком прежде всего должен быть коммунист — член передового отряда нашего общества.

В последние годы, в связи с уходом на пенсию и переменной места жительства, количество членов КПСС в первичной партийной организации Уфимской средней школы резко убавилось. Поэтому мы, оставшиеся учителя-коммунисты, серьезно задумались о пополнении своих рядов достойными товарищами и за один-два года приняли трех новых членов.

Это, во-первых, И. А. Байчурин — учитель по производственному обучению. По специальнос-

ти он агроном с высшим образованием, хороший семьянин. Ему доверено только обучение, но и организация и руководство общественно-полезным производственным трудом. В настоящее время он на комбайне принимает активное участие в уборке урожая на полях Центрального отделения ордена Ленина совхоза «Матраевский». В непогоду другие комбайнеры — дома, а он приходит в школу и организует работу учащихся по уборке свеклы.

Это, во-вторых, Д. У. Султанов, пользующийся уважением среди учащихся и педагогического коллектива школы. Он — учитель физики. Свои знания и способности целиком отдает детям. Скромный, хороший семьянин.

В-третьих, — это З. У. Хасанова. Ей присвоено звание «Старшая пионервожатая-методист». Пионерская дружина школы, носящая имя Зои Космодемьянской, много лет является правофланговой в районе. Молодой коммунист настойчиво работает над повышением своего профессионального образования, заканчивает заочно исторический факультет Башкир-

ского Государственного университета.

Партийная организация свою работу проводит в тесном контакте с комсомольской, профсоюзной организациями с тем, чтобы быть в курсе всех событий в школе, не замыкаться в своем узком кругу; ведь школьное дело — это наше общее дело, и состоянием его заинтересованы все. Это особо привлекает молодых коммунистов, которые охотнее и бесповоротно решили связать свою судьбу с великой партией В. И. Ленина.

Партийные собрания всегда проводим открытые, в них участвуют все учителя. Даже кандидатуры в члены КПСС вышеуказанных учителей были обсуждены на открытом партийном собрании.

К своему отчетно-выборному собранию коммунисты школы идут спаянно, дружно. Но в то же время смело будем вскрывать имеющиеся недостатки, находить неиспользованные резервы для дальнейшего роста и укрепления партийных рядов.

**Н. КАЛИМУЛЛИН,**  
директор Уфимской средней школы.

## Всегда впереди

Сплоченный коллектив работает в ремонтно-механическом цехе Бурибаевского рудоуправления. Ежедневно много заказов поступает сюда от цехов и участков рудника, строителей на изготовление всевозможных инструментов, приспособлений, деталей для различных агрегатов, машин, и прочего. Ремонтники механического стараются и выполняют их всегда в срок и качественно. Иногда приходится идти навстречу колхозам, совхозам и другим организациям района. Ничего не поделаешь, они нуждаются в помощи, оказывать ее необходимо.

С 1949 года трудится здесь Айса Исхакович Кильдибаев, один из кадровых рабочих. Молодым парнем пришел он в мехцех. Будучи еще юнойшей часто заходил сюда, часами наблюдал, как крутятся станки, заготовки превращаются в детали. Иногда сам пробовал постоять за станком, управлять им, сделать что-либо. Поэтому он легко освоил работу на станках. А их тут много: зуборезный, фрезерный, строгальный, токарный. А. И. Кильдибаев освоил все. С 1957 года ему присвоена квалификация — строгальщик V разряда.

Добрыми словами вспоминает Айса Исхакович своих наставников. — На токаря меня обучил, — говорит он, — Сагит Кусильдин. Работать на строгальном станке научил Хамит Суяндукоев. Сейчас он на заслуженном отдыхе.

А. И. Кильдибаев сам является наставником. Обучил своей профессии более 15 молодых парней. К примеру, Nail Ильясов раньше трудился шофером, пришел в мехцех, под наставничеством Айсы Исхаковича стал хорошим токарем.

За трудовые успехи А. И. Кильдибаев неоднократно награждался Почетной грамотой, знаками «Победитель социалистического соревнования». Ему присвоено звание «Ударник коммунистического труда». — Ветеран всегда впереди, — говорят руководители ремонтно-механического цеха. — Трудится с опережением календаря. Выполняя сменные задания постоянно на 140—150 процентов, он близок к завершению двух лет двенадцатой пятилетки. Готовится хорошим трудовым подарком встретить 70-летие Великого Октября.

**А. АККУЖИН.**

## В КАЖДЫЙ ДОМ

Организованно прошла подписка на газеты и журналы на обогатительной фабрике Бурибаевского рудоуправления. Рабочие с большим желанием выписывают газеты «Советская Башкирия», «Совет Башкортостана», не забыли и свою районную газету «Знамя труда». Многие оформили подписку на партийные издания: журналы «Политическое самообразование», «Агитатор», «Блокнот агитатора», газету «Правда».

Большую работу провела здесь общественный распространитель периодической печати, мастер фабрики Лилия Алексеевна Хлуденова, одной из первых завершив подписку.

Неплохо провел подписку среди рабочих ремонтно-механического цеха общественный распространитель В. Л. Абакумов. На Октябрьском подземном руднике охотно подписываются на газеты «Труд», «Комсомольская правда», «Сельская жизнь».

Неудовлетворительно организована эта важная работа в коллективах Дома быта, ОРСа, школ, хлебзавода. Общественные распространители Л. А. Безручкина, Л. В. Еропкина, Н. А. Юшкова и другие своевременно не отчитываются. Плохо помогают им партийные организации предприятий рудоуправления, не интересуются ходом подписной кампании.

Нельзя пускать подписку на периодическую печать на самотек, надо добиваться, чтобы каждый дом получал газеты и журналы.

**Ф. БАГИШАЕВА,**  
начальник отделения связи.

### НАВСТРЕЧУ 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

## Сверяя шаг

Таджикская ССР

Поступь времени опережается свершениями человека. В братской семье народов СССР Таджикистан, в прошлом глухая окраина, стал республикой с развитой промышленностью, современным сельским хозяйством, передовой наукой и культурой. Зелень садов покрывает бывшие безводные пустыни. Вахшский гидроузел превратил древнюю долину, носящую то же имя, в крупнейшего производителя тонковолокнистых сортов хлопка, край субтропических садов и виноградников.

Все это — материализованные плоды созидательного труда народа, осознавшего себя хозяином родной земли. И свою важнейшую задачу сегодня трудящиеся республики видят во всемерном укреплении это-

го чувства у каждого коллектива, каждого человека. Все больше утверждается в массах простая и мудрая мысль: порядок в общем доме может быть наведен только общими усилиями, а они складываются из усилий каждого.

Ветер обновления вернулся то, с чего начиналась история Страны Советов. — чувством личной ответственности за все, что в ней происходит. Перестройка — прямое продолжение дела Октября. И потому в преддверии его 70-летия не только подводят итоги пройденного пути, но и определяются новые рубежи. Как и вся страна, республика сверяет свой шаг с поступью тех, кто штурмовал Зимний, начал великий процесс социалистического переустройства жизни.

## ВАХШ — РЕКА ЭЛЕКТРИЧЕСКАЯ

Тоще нефти в энергетическом отношении равен кубометр вахшской воды, падающей на турбины Нурекской ГЭС. На нурекской энергии работают один из крупнейших в стране алюминиевых заводов в Турсунзаде, электрохимический — в Яване, машиностроительные предприятия в Душанбе и Курган-Тюбе, Анзобский горно-обогатительный комбинат. В орбиту комплекса вовлечены промышленные центры с миллионным населением. Перед высотной плотной станцией разлилось более десяти миллиардов кубометров воды, питающей ирригационные системы Таджикистана, Узбекистана, Туркменистана.

Но Нурек аккумулирует и другую энергию — великую дружбу советских народов. Ее де-

тищем стала «Рабочая эстафета» — почин, открывший качественно новый этап социалистического соревнования. «Рабочая эстафета» на пятнадцать месяцев сократила сроки строительства.

Есть и еще один урок Вахша: здесь выполнен самый крупный в стране подряд — на 170 миллионов рублей. Именно таким способом, взяв банковский кредит, коллектив «НурекГЭССтроя» возвел спутник Нурек — Байпазиевскую ГЭС. По-хозяйски распоряжаясь средствами, подрядчики сэкономили свыше десяти миллионов рублей, положив их на свой счет. А на Вахше растет новый гигант — Рогун. К 1993 году, суммарный потенциал станций Вахшского каскада превысит семь миллионов киловатт.



НА СНИМКЕ: Айса Исхакович Кильдибаев. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## ГЛУБЖЕ ВНИКАТЬ В ЖИЗНЬ

Курс на ускорение предусматривает решительное совершенствование форм и методов массово-политической работы. В этих условиях на «Комсомольский прожектор», как на один из близких помощников комитетов ВЛКСМ, ложится ответственная задача помогать, убеждать молодежь в правильности избранного пути и точно определять предстоящие задачи.

По своей специфике «Комсомольский прожектор» в основном бьет по тем объектам, где больше всего недостатков, нарушений трудовой и производственной дисциплины.

В данное время в совхозе «Акъярский» общесовхозная стенная газета временно не выходит. Ее роль целиком и полностью выполняет «Комсомольский прожектор». На одном из номеров читаем: «Операторы машинного доения Г. Сынгизова, З. Зазоркина, М. Тулибаева недо-

ули с начала года более 2600 килограммов молока от каждой коровы вместо 2800 килограммов по социалистическому обязательству». Здесь же слово похвалы скотникам П. Емельянову, З. Таймасову, свиноварям Т. Шипакину и Н. Машкину. Таким образом, редколлегия газеты «КП» выполняет очень большое дело, показывая на своих страницах передовиков производства.

Газета следит не только за работой отдельных работников животноводства. Собрать и сгруппировать о них данные не представляет особой трудности. Несколько сложнее информировать людей о работе членов подрядных бригад, семейных звеньев. Здесь одной цифрой не обойтись, нужна кропотливая работа, встречаться с учетчиком фермы, данные сверять в бухгалтерии. Но «КП», хотя и не совсем полно, стремится рассказать и о

них. Так, небольшая информация гласит, что семейное звено Юрчевых из Центрального отделения на откорме свиней добивается получения по 446 граммов среднесуточного привеса, звено З. Яковлева, Н. Червякова из группы молодняка свиней — по 386 граммов. Правда, результаты не из самых лучших, но зато показаны люди, их труд.

Со страниц «КП» узнаем, что М. Кулямна, телятница профилактория из Хворостянского отделения, с начала года получила по 1078 граммов среднесуточного привеса. Надо сказать, что это — отличный результат. Но ее опыт работы не стал достоянием для других животноводов, работающих на выращивании молодняка.

Нельзя сказать, что «Комсомольский прожектор» показывает лишь положительную сторону дела. Нет, видит редколлегия и негативные явления. Каждая сельско-

хозяйственная кампания требует определенной подготовки техники, людей. Это ответственное мероприятие, к нему нужен особый подход. Так, во время подготовки комбайнов и другой уборочной техники к «Жатве-87», прожектористы провели рейд по ремонтным мастерским. Обнаружили, что отдельные молодые механизаторы Юлбарсовского и Бузавлыкского отделений вместо занятия делом в рабочее время занимались игрой в карты, а ремонт шел очень медленно. После выступления газеты дела поправились, был установлен контроль за работой ремонтников.

Укреплять дисциплину, улучшать организацию производства и труда везде, правильно использовать технику нужно прежде всего в самих коллективах. Надо брать ответственность на себя, действовать без подсказки сверху, без напоминаний. Только тогда можно будет добиться успеха.

**И. СУЛЕЙМАНОВ.**

# Животноводство — ударный фронт!



## Успех в добросовестности

В летне-пастбищный период скотники дойного гурта становятся главными фигурами в молочном животноводстве. От того, как они будут пасти дойные стада, во многом зависит результат работы всего коллектива — производство и сдача молока.

Пасти скот — нелегкое дело, особенно тогда, когда приходится круглосуточно бывать на пастбище. Здесь, как никогда, все зависит от добросовестности пастуха, от его старательности.

Именно так трудится на Галинахметовской молочной ферме колхоза имени Салавата скотник дойного гурта член КПСС Магадей Кутлуахметович Ишемгулов.

Нынешняя непогода

принесла большие трудности не только полеводам, но и животноводам, особенно пасущим скот в горно-лесистой местности, как приходится Магадею Ишемгулову. Но любые трудности преодолеть помогают любовь к своей профессии, старание работать сегодня лучше, чем вчера. И это хорошо понимает молодой коммунист.

С раннего утра до поздней ночи пасет он коров, стараясь постоянно менять пастбища. Его старания не проходят даром — в летний период на ферме надаивали молока значительно больше, чем на других фермах колхоза. И надо сказать, что и по сдаче и производству молока коллектив фермы в числе лучших.

Конечно, нельзя скрывать, что успех коллектива определяется не только добросовестным трудом одного скотника. Здесь неплохо трудятся также скотники Равиль Атанов, Айрат Билалов, Хамит Батисов, которые постоянно пасут коров.

Молодой коммунист Магадей Ишемгулов за высокопроизводительную работу в животноводстве награжден знаком ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец пятилетки» I и II степеней. Кроме того, он является заместителем секретаря комсомольской организации.

— Молодежи у нас на ферме много, — говорит М. Ишемгулов, — это и доярки, и скотники. Организовали социалистическое соревнование между собой и молодежью

Урузбаевской фермы. Конечно, жаль, что за своей повседневной трудовой деятельностью мы забываем о другой комсомольской работе, например, о создании условий для труда и другое. Но это дело, я думаю, поправимое. Хочется надеяться, что в этом им поможет и партийная организация колхоза, под чьим непосредственным руководством трудятся комсомольцы.

Р. ИМАНГУЛОВ.

НА СНИМКЕ: М. К. ИШЕМГУЛОВ.



Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Трудовой подарок

19 сентября коллектив животноводов колхоза имени Ленина успешно выполнил план двух лет пятилетки по продаже молока государству. На переработку отправлено 35319 центнеров продукции при плане 35 тысяч. Большой вклад в трудовую победу внесли доярки и скотники Ивановской комсомольско-молодежной фермы. Значительно перевыполнили свои личные планы по надою молока коммунист Люция Билалова, комсомольцы Фарзана и Кафия Аракаевы. От каждой коровы своих групп они надаили по 5502—5500 килограммов молока. В счет третьего года пятилетки трудятся сегодня также Марьям Сынгизова и Фания Сагитова, стараются не отставать от них Галина Байкова и Назия Вуранбаева.

Хороших трудовых успехов добиваются доярки Галина Киналеева и Марина Барабаш из Михайловской, Ольга Алексеева, Александра Платонова и Надежда Федорова из Пугачевской молочных ферм.

В общем успехе нельзя не отметить кропотливый и честный труд скотников дойных гуртов коммуниста Насипа Алибаева, а также Ульмаса Сунгурова, Рауфа и Ахтма Бикбовых.

Этот большой подарок животноводы сделали в честь достойной встречи 70-летия Великого Октября.

Однако на достигнутом успокаиваться нельзя. Сегодня озабочены режимом снижения надоев молока. Объяснить это только непогодой нельзя. Из-за нерасторопности отдельных заведующих ферм и строителей, из-за отсутствия в достатке строительных материалов затянули, например, ремонт животноводческих баз в Ивановской бригаде. И сейчас скот на зимнее содержание приходится ставить с опозданием. Главная задача для наших животноводов — наверстать упущенное, не допустить снижения надоев и привесов. Для этого имеются люди, в достатке припасено кормов.

В. ФОМИН,  
главный зоотехник  
колхоза.

## Если ты рачительный хозяин

### ЗАБЫЛИ ОБ УДОБРЕНИЯХ

В адрес нашего района ежемесячно поступают десятки вагонов с минеральными удобрениями на станцию Сара. Сейчас их здесь скопилось огромное количество, но руководители хозяйств не спешат с разбором. Сегодня хлебороба можно понять — все думы направлены на то, чтобы спасти выращенный с трудом хлеб, ошощенные культуры. Однако было бы неправильно только по этой причине оставлять без внимания заботу о будущем хлебе. Всегда можно найти возможность поемному вывозить удобрения и складировать у себя в отделениях, бригадах.

Без внесения минеральных удобрений в почву сегодня немислимо думать о повышении урожайности полей. Этого требует и интенсивная технология выращивания хлеба. Чтобы решать эти вопросы положительно, пора бы давно взяться за улучшение хранения туков, строить хорошие склады, совершенствовать способы внесения в почву, чего, к сожалению, не хватает земледельцам большинства хозяйств нашего района. Исключением не является и совхоз «Акъярский», один из главных потребителей удобрений. Тут не во всех отделениях имеются склады, поэтому часть их хранится под открытым небом, без складирования и укрытия. Порой за привезенными удобрениями нет хозяйского глаза. Например, в Юлбарсовском отделении на территории зернотока навалом свалили целлофановые мешки с удобрениями. Полевые работы стоят из-за дождей, механизаторы «ждут погоды» в мастерской, а управляющий и агроном не ударили палец о палец,

чтобы организовать людей и аккуратно сложить мешки в штабеля. Можно сделать вывод, что такое же отношение к удобрениям со стороны руководителей отделения будет и в дальнейшем.

Есть и положительные сдвиги. В совхозе «Степной», не имея складских помещений, несколько тонн удобрений в мешках сложили аккуратно в штабеля, покрыли пленкой. Никому они сейчас не мешают, удобрения не мешают, удобрения не мешают, удобрения не мешают. Такое хозяйское отношение радует.

А где нет заботы, там из-за неправильного хранения и не своевременного внесения в почву большое количество удобрений теряется. Это, например, в колхозах «Красный доброволец», имени Калининна.

Ссылаясь на отсутствие хранилищ, некоторые руководители хозяйств вообще отказываются принимать минеральные удобрения, чем срывают плановую поставку туков. К таким можно отнести агрономические службы совхозов «Хайбуллинский» и «Макаевский». Но если у них есть возможность наверстать упущенное чуть позже, то непонятна позиция правления колхоза имени Салавата, которое наотрез отказывается от удобрений. Как они будут решать этот вопрос? Ведь уже сейчас туда трудно добраться, а что будет зимой, весной?

С начала года хозяйствами района недополучено около 3000 тонн минеральных удобрений. Нельзя допустить, чтобы они остались на станции и не попали в почву.

А. ИСКУЖИН,  
старший агроном по  
удобрениям объединения  
«Агропромхимия».

## Специалист советует

ТОЧНЫЙ количественный и качественный учет заготовленных грубых и сочных кормов имеет исключительное значение для дальнейшего развития общественного животноводства. Точно установить количество заготовленных кормов можно лишь путем их взвешивания. Однако это практически не всегда представляется возможным. Поэтому на практике количество запасов устанавливают расчетным путем на основании данных обмера скирдов, стогов, силосных ям, траншей и т. д. и веса одного кубического метра соответствующего корма, что зависит от его ботанического состава, качества уборки, влажности, времени и способа укладки. В связи с этим ваготвлеленные корма следует учитывать дважды.

Первый учет является предварительным и проводится в период уборки кормов. При этом устанавливается количество скирдов, стогов и т. д. и определяется их предварительный объем, а также вес заскирдованного сена и соломы, забуртованных корнеплодов, заготовленного силоса и сенажа. При втором учете их принимает специальная комиссия, назначенная правлением колхоза или дирекцией совхоза в составе агронома, зоотехника, заведующего фермой, бригадира, под непосредственным руководством которого заготавливались корма, и фуражира, принимающего корма на хранение. При приемке кормов к каждому скирду, стогу, силосной яме прикрепляется бирка с указанием номера и даты, других данных по обмеру и общего веса.

Средний вес одного кубического метра определяется пробным взве-

## Учет кормов необходим

шиванием, проводимым отдельно для каждого вида или сорта кормов. Путем умножения полученных данных на общий объем кормов соответствующего вида и сорта определяется общий вес.

Комиссия должна обратить особое внимание на качество уборки, укладки и хранения, а также на качество укрытий, буртов и силосных сооружений. На каждый вид заготовленного и принятого корма составляется акт на приемку. Он составляется в двух экземплярах и подписывается всеми членами комиссии. К нему прилагаются схематические планы участков с указанием расположения номеров стогов и скирдов или овоцехранилищ. Первый экземпляр передается в бухгалтерию колхоза или совхоза, а второй вместе со схемой — фуражиру или специальному объездчику. Сено, солома, силос закрепляются за животноводческими объектами и передаются под ответственность заведующим фермами или фуражирам.

Большая ответственность в колхозе или совхозе ложится на фуражира. Он подчиняется правлению колхоза, дирекции совхоза и отпускает корма только по письменному распоряжению. Фуражир обязан принять все виды кормов по ведомости с последующим составлением акта при участии специалистов и членов ревизионных комиссий. Каждый принятый скирд сена, соломы, хранилище веточного корма, полость, силосные и сенажные ямы и другие должны иметь этикетку

указанием объема, веса, порядкового номера и качества корма.

Необходимо иметь журнал наличия кормов или каждого виду, ежемесячный и подекадный планы расхода, 10, 20, 30 числа каждого месяца представлять отчеты в бухгалтерию колхоза или совхоза о фактическом расходе кормов.

Следует отпускать корма строго по весу, следить за порядком получения, не допускать потерь при перевозках, отпуске их на необорудованные пологими транспортные средства, по траву и хищения.

Фуражир должен своевременно информировать руководителей о любых фактах нарушения установленных правил расходования кормов, фактах растративания и потрав, добиваться принятия мер по их устранению. Действенной помощью в его работе будет тесная связь с группами и постами народного контроля, отрядами «Комсомольского прожектора» и депутатскими постами.

О правилах учета грубых и сочных кормов сегодня еще раз повторить не грех. Так как в колхозах и совхозах некоторые специалисты забывают о своих прямых обязанностях по проведению обмера грубых и сочных кормов.

Такая постановка вопроса в немалой степени сказывается положительно в получении привесов, удоев молока, прироста в период зимовки общественного скота.

М. АСЬЯНОВ,  
главный зоотехник  
РАПО.

# Чужих детей не бывает

Известно, что при всех сельских Советах созданы инспекции по делам несовершеннолетних. Однако реальной работы, должной отдачи от них нет. Пока они ограничиваются отдельными эпизодическими действиями. Может быть спросить с них некому? А может до сих пор скрывается эта являющаяся порочная привычка делать все для галочки на бумаге. А ведь возложена на них огромная ответственность за несчастные судьбы детей.

Правонарушения среди подростков в районе не уменьшаются. Несмотря на ужесточение мер по борьбе с пьянством и алкоголизмом в целом по стране, факты употребления спиртных напитков остаются, причем, и среди детей.

Закреплен факт распития браги учащимися Галиахметовской школы. Вечером, после распития спиртного, они пошли в интернат и учинили там драку. Не нуждаются в комментариях в этом отношении

и факты, касающиеся Уфимской, Бурибаевской и других школ. И сколько случаев незарегистрировано отделом внутренних дел в результате укрывательства фактов самими же взрослыми. За сокрытием одного случая идет следующий, причем более тягостный.

Нередки случаи бродяжничества. Раньше это больше касалось мальчиков. Сегодня надо говорить и о девочках. Так случилось, что две девочки с Подольской школы тайком уехали в Уфу. Одна из них затем вернулась, но другая без денег, без документов добралась до города Чимкента Казахской ССР. Весной этого года вновь ушла из дома, вернулась спустя месяц.

Этим летом дважды самовольно уходила из дома на длительный период ученица Мамбетовской школы. Эти факты говорят о том, что данные дети лишены настоящего родительского тепла и среди ровесников, учителей, родных оказались одиночками. Иначе

как объяснить их стремление бросить все родное, с детства близкое и уходить куда глаза глядят? Судьба этих детей тревожить должна каждого.

Слабо поставлена работа инспекции по делам несовершеннолетних по своевременному выявлению и устройству безнадзорных подростков.

Проживающий в селе Самарское Курман Ш., неожиданно оставил учебу в СПТУ-35 поселка Энергетик и вернулся домой. В течение 4 месяцев он был предоставлен самому себе, тунеядствовал, хотя вполне трудоспособен по возрасту. Да к тому же был замечен в употреблении спиртных напитков, дурном влиянии на несовершеннолетних. И никого из окружающих судьба молодого человека не волновала, хотя жил-то он не в лесу, а среди людей, хорошо знающих его положение.

Время требует активизации работы сельских Советов и общественных организаций, комиссий

на местах по борьбе за здоровый быт в семьях. К родителям, не обеспечивающим должного воспитания собственных детей и отрицательно влияющим на них своим аморальным поведением, не применяются соответствующие меры общественного воздействия. Низка в данных случаях роль товарищеских судов.

В селе Илячево Ново-Зиранского сельского Совета проживает семья Даутовых. Отец и мать — любители выпивать. В недавнем прошлом они были лишены родительских прав — четверо их малолетних детей воспитывает государство. Конечно, советское государство не оставит в беде своих маленьких граждан. Но в чем провинились дети, ставшие сиротами в мирное время и при живых родителях. Сейчас в этой семье еще два малыша. Они лишены элементарного родительского тепла, ухода, так как мать и отец продолжают вести разгульный образ жизни. И с ними уживается равнодушный рядом живущих людей-односельчан, хотя сила общественного мнения, как известно,

могла бы здесь очень помочь детям. Никаких мер воздействия кроме бесконечных устных предупреждений к ним не применяется ни со стороны администрации хозяйства, где трудятся эти родители ни исполкомом местного Совета. Пора принимать решительные действия к таким горе-родителям.

Почему-то остается у нас темой «закрытой» для прямого, нелицеприятного обсуждения, отсутствует наказание мерой общественного воздействия за поступки так называемых «кукушек» — матерей, бросающих своих детей на произвол судьбы.

Осуществляемая в нашей стране перестройка означает для каждого человека воспитание в себе чувства сопричастности ко всему, что мешает жить полноценно. Человек создан для счастья. А дети не должны лишиться детства. Это зависит от всех без исключения взрослых.

**М. АККУСКАРОВА,**  
ответственный секретарь комиссии по делам несовершеннолетних исполкома райсовета.



СУББОТА, 26 сентября

«Орбита-4» — «Восток» 7.00 «90 минут». 8.35 «Место встречи изменить нельзя». Пятисерийный художественный телефильм. 4-я и 5-я серии. 11.15 Второй Всесоюзный фестиваль народного творчества «Позывные фестивали». 11.45 «Для всех и для каждого». 12.15 «Мастера исполнительского искусства». С. Аккардо (Италия). 13.10 Разговор по существу. «Сложение опыта». 14.30 Сегодня в мире. 14.45 К Дню пропагандиста. «Вопросы теории». О перестройке работы в сети политехнического образования. 15.15 Международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». «Культурное наследие Пемана». 15.50 В мире животных. 16.50 Фильм для детей. 17.00 Информационная программа «Башкортостан». 17.20 Премьера документального телефильма «Хрустальный глобус». 18.25 Переход на «зимнее» время. 18.40 К юбилею Великого Октября. Художественный фильм «Белорусский вокзал». 20.30 Время. 21.05 Проектор перестройки. 21.15 В субботу вечером. «Приглашает Михаил Иванович». 22.35 Новости. 22.40 Премьера документального телефильма «Созвездие «Динамо».

### «ДУБЛЬ-4»

8.20 «А ельник зелен и тенист». Научно-популярный фильм. 8.30 Ритмическая гимнастика. 9.00 Музыкальная передача «Утренняя почта». 9.30 Программа Туркменского телевидения. 10.50 Наш сад. 11.20 Волейбол. Чемпионат Европы. 11.50 «Незванный друг». Художественный фильм с субтитрами. 13.15 «Тео Адам приглашает». 14.30 «Даурия». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 17.30 «Завтра — День машиностроителя». 17.50 «Осенние мелодии». Литературно-музыкальная композиция (на башкирском языке). 18.20 Актуальная камера. 18.40 Документальный фильм. 18.50 Для молодежи. «На физкультурных орбитах». 19.20 Объявление. 19.30 «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 Телевизионные фильмы. 20.30 Время. 21.05 Проектор перестройки. 21.15 Премьера художественного телефильма «Трава зелена». 1-я и 2-я серии. 23.25 Новости.

торией. Здесь две недели жил Е. Пугачев при этапировании в Москву после подавления восстания. Бережно хранит память революции дом-музей большевиков Симбирской губернии. Богат экспонатами музей комсомола. Тут собран обширный материал о нашем земляке Александре Матросове и других героях-комсомольцах.

Много впечатлений у учащихся осталось от посещения Дворца пионеров. Наши ребята глубоко заинтересовались также краеведческим музеем. Путешествие завершилось плаванием по Волге на теплоходе. Величественную картину красоты этих мест описать трудно. Она пленила ребят, каждый был полон впечатлений.

Эта поездка запомнится всем нашим туристам надолго. Мы получили большой заряд бодрости, хорошо отдохнули. Учащиеся приехали с солидным багажом знаний, узнали много нового о жизни и деятельности В. И. Ленина — ведь побывали в ленинских местах, своими руками перелистали страницы немеркнувшей славы нашего прошлого, увидели своими глазами и запомнили места, святые для каждого из нас.

**Ю. МУРЗАБАЕВА,**  
руководитель группы.

**Редактор**  
**Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.**

Коллектив Хайбуллинского ремонтно-технического предприятия выражает глубокое соболезнование директору РТП Ф. М. Казакбаеву в связи с кончиной

БРАТА.

Хайбуллинский РОНО и райком профсоюза работников просвещения выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу смерти после тяжелой болезни директора Галиахметовской школы

**КАЗАКБАЕВА**  
Рафаэля  
Абдрахмановича.

# Спорт

## ГЛАВНЫЙ ПРИЗ — ЗДОРОВЬЕ

под таким девизом в Акъярской средней школе № 1 проведено общешкольное легкоатлетическое соревнование «Осенний кросс», посвященное 70-летию Великого Октября. В этом массовом мероприятии приняли участие все: начиная с самых маленьких — учащихся первых классов, и кончая учителями, среди которых заводилой была преподаватель географии Г. Г. Мухаметова.

Дистанции были самые разные — от 400 до 3000 метров в зависимости от возраста участников забега. Победителями на дистанциях стали Вильнур Кудабаяев, Алия Баймурзина, Ильгам Мамбетов, Фания Кудабаяева, Рамиль Утяшев, Нажия Байгускарова, Руслан Мамбетов, Оля Гордеева, Гульнара Кудабаяева, Ражап Фатта-

хов, Зульфия Бухарбаева, Альфред Бактыбаев, Гульназ Нураева, Ильдар Талин и учительница начальных классов Н. Г. Хусанова.

Победители в этих соревнованиях, естественно были, но вот проигравших нет, в выигрыше остались все. Каждый участник укрепил здоровье, зарядился бодростью и оптимизмом.

Свободные от забегов учащиеся соревновались в стрельбе из пневматической винтовки, организованной военинком школы А. С. Кудабаяевым. Соревнование было посвящено Дню танкистов. Самыми меткими оказались ученики седьмого класса Г. Мамбетов и Л. Сафина.

**Р. МУРТАЕВ,**

физрук Акъярской средней школы № 1.

## Фотоконкурс «Объектив»



«Воды бы напиться хотя бы глоток...»  
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Вести из школ

### На родине Ильича

Недавно группа учащихся Уфимской средней школы ездила на экскурсию в город Ульяновск — родину великого вождя В. И. Ленина. Поездка оставила в каждом из нас глубокие впечатления и незабываемый след.

Солнечным, теплым летним утром поезд прибыл в конечный пункт нашего маршрута — г. Ульяновск. Первым делом знакомимся с вокзалом. Уют, чистота и порядок сразу бросаются в глаза. Уже с первого взгляда мы сделали вывод, что ульяновцы очень любят свой город, и не ошиблись. Действительно, люди этого края бережно хранят красоту и историческую ценность города.

Ульяновск расположен на берегу Волги и утопает в зелени садов. Здесь живут более 600 тысяч людей — представителей многонациональной советской страны.

Мы побывали во всех ленинских местах — таких близких и дорогих для каждого человека.

Устроилась наша группа в гостинице «Советская», что расположена прямо на площади Ленина. В центре площади — величественный памятник вождю. Вокруг него с ранней весны до поздней осени цветут душистые алые розы. Рядом — парк, куда мы частенько отправлялись отдыхать, организовать различные игры.

Вот улица Ленина, бывшая Московская. В одном из домов провел свое детство Владимир Ильич. Сейчас это дом-музей вождя революции. Улица сохранена такой, какой была столетие назад. Поэтому не только дом, но и вся улица напоминает музей под голубым небом.

Многого связывает Ильича с этим домом. Здесь семье пришлось испытать горечь утраты Ильи Николаевича, сюда пришла черная весть о том, что старший брат Александр признан государственным преступником и поешен. В эти трудные годы Володя окончил гимназию с золотой медалью.

О том, что вся обстановка в доме сохранена в первоначальном виде, узнаем из воспоминаний Анны Ильиничны, которая в 1930 году, побывав здесь, писала: «Все есть, как было при нас — ничего лишнего и недостающего нет».

Велик интерес человечества к памяти Ильича. Мы узнали, что со дня открытия музея здесь побывало более 13 миллионов человек из различных стран мира. Недалеко от площади сооружен Ленинский мемориал. Строительство его закончилось в те исторические дни, когда великому гению человечества исполнилось 100 лет со дня рождения.

Побывали мы и в гимназии, где учился Ленин. Теперь она считается средней школы № 1 г. Ульяновска. Увидели также класс, где сто лет назад, в 1887 году, В. И. Ленин сдавал экзамены на аттестат зрелости. На парте, где сидели в школьные годы Ильич — живые цветы. Учащиеся школы первые экзамены за курс средней школы по давней доброй традиции сдают в этом кабинете.

Тут гордятся тем, что принадлежат школе, где в свое время получал образование и вождь революции. И поэтому, не случайно, каждый год 7-8 выпускников заканчивают школу с золотыми и серебряными медалями.

Город богат своей ис-